

EL ECO DE LA CAMPAÑA

ÓRGANO DE SUS INTERESES.

Almanaque.

HOY Domingo 10 de Noviembre—
El Patrocinio de Nuestra Señora, Santos
Andrés Avelino y Justo Obispo.

EXTERIOR.**Correspondencia de Italia.**

Florencia, 2 de Octubre de 1867.

Muy señor mío:

Esta vez tengo que comunicarle grandes noticias de esta parte de Europa, los acontecimientos se siguen unos tras otros.

El General Garibaldi fué reducido a prisión; y a causa de esto ocurrieron movimientos populares en contra en varias ciudades.

Aquí mismo apenas se divulgó la noticia de la prisión se reunieron grupos prorrumpiendo en gritos sediciosos y rompiendo los vidrios de la casa del presidente del Consejo de Ministros.

El orden se restableció fácilmente y sin desgracia alguna que haya que lamentar.

Igualas demostraciones pero también sin gravedad, se efectuaron en Génova, Milán, Siena, Verona, Pistoia y Nápoles.

La prisión de Garibaldi fué seguida de la de un gran número de voluntarios.

Dice un diario que las instrucciones dadas a las tropas eran que en caso de encontrar algún grupo armado y pronto a pasar la frontera, le intimara la entrega de las armas.

Si no obedeciese y se resistiese, los tropas le impedirían el paso.

Si algun destacamento consiguiese traspasar la frontera romana, las mismas tropas deberían darle caza a cierta distancia y procurar desarmarlo sin disparar un tiro.

El plan de la invasión es el siguiente, y era ya conocido:

Ningún grupo armado de voluntarios debía intentar el paso de los Estados Pontificios, sino pasarlo a

escondidas, aisladamente y en la apariencia sin armas, como si fueran viandantes.

A esta parte de la frontera hallarian armamento los voluntarios quienes serían auxiliados por gentes que insurrecccionarian las poblaciones.

La *Caceta del Popolo* afirmaba que estaba ya pronta en Roma la lista de los miembros del gobierno provvisorio, en la cual se incluían nombres caracterizados.

Todavía, según parece, el partido nacional había resuelto aplazar toda tentativa de revolución hasta nueva orden.

Constaba que Garibaldi recibió de Inglaterra una suma considerable, a fin de preparar la revolución romana.

Continuaba asegurándose que el gobierno italiano estaba dispuesto a conceder la libertad de Garibaldi, a condición de desistir de sus planes respecto de Roma y de regresar a Caprera, igualmente que el parlamento italiano sería convocado extraordinariamente.

En la estación del camino de hierro de Florencia fueron tomados 300 fusiles destinados a Perugia.

Un telegrama de Nápoles, dirigido al *Correio Italiano*, anuncia que la policía pontificia hizo 100 prisiones en un solo día.

Esta noticia, sin embargo, parece destituida de fundamento, a juzgar por lo siguiente del *Memorial Diplomatico*:

«Muchos periódicos hablan de negociaciones entabladas entre Francia Italia y la Santa Sede respecto de la entrega de las armas.

Si no obedeciese y se resistiese, los tropas le impedirían el paso.

Si algun destacamento consiguiese traspasar la frontera romana, las mismas tropas deberían darle caza a cierta distancia y procurar desarmarlo sin disparar un tiro.

El plan de la invasión es el siguiente, y era ya conocido:

Ningún grupo armado de voluntarios debía intentar el paso de los Estados Pontificios, sino pasarlo a

parte del interior de una de las torrecillas angulares de la casa.

—Parece que se muere el señor rey don Sancho, contestó el golfin.

Pero suspendiendo este diálogo, hagamos cargo de los dos hombres que tenemos en escena, merced a una lámpara de hierro colocada sobre la mesa en que hay además una redoma de toscos vidrios llena de un vino rojo como la sangre del toro, y dos vasos de estanque.

El de la casa era un hombre rudo, como de treinta y seis a cuarenta años de edad, con trazos de hidalgo, a juzgar por su sayo de paño leonado, con una hilera de herretes de plata, sus calzas de grana, sus borceguíes de belludo y su capellina de lana azul que tenía echada sobre los hombros, sus cabellos largos cortados en cerquillo en la frente a dos dedos de las cejas y su barba cerrada partida en dos puntas.

Este hombre dejaba ver bajo sus negras y pobladas cejas dos ojos negros y grises de mirada aviesa y recelosa, en una pequeña mesa de roble, en un reducido aposento circular, que sin duda era

Considerables refuerzos de tropas italianas marchaban a la frontera.

El Gobierno Pontificio concentraba sus fuerzas en Roma, donde reinaba la tranquilidad apesar de que algunos la consideraban ficticia.

En la *Época de Madrid* se dice que Garibaldi publicó una nueva carta, fechada el 16 de Setiembre, en la cual después de responder a los periódicos que hablaron de un *fiasco* en Ginebra asegura que, así como los suizos consiguieron gradualmente la independencia de la patria, también él va a sellar la obra de la unidad y de la independencia italiana, con Roma por capital.

Los diarios italianos dicen que el general Nunziante, que manda el ejército de observación en las fronteras pontificias, tomó una posición estratégica de donde podrá concurrir al menor movimiento de los revolucionarios. Parece que algunas de estas fuerzas se introdujeron ya en las provincias pontificias.

Si se precipitasen los sucesos, Ratazzi intenta reunir el parlamento Italiano; si por el contrario se disipasen las nubes que oscurecen el horizonte, Víctor Manuel irá a París en la última quincena de Octubre, debiendo encontrarse allí con el Emperador de Austria.

En la *France* leemos lo siguiente que completa las noticias de Italia.

«El Sr. Obispo de Orléans, en su elocuente carta que acaba de ver la luz pública, censuraba en términos muy energéticos al Sr. Ratazzi por guardar silencio en presencia de la agitación causada por el lenguaje y manejo de Garibaldi.

«El ministerio italiano acaba de romper el silencio. Estaba anunciada para hoy 22 de Setiembre la explosión definitiva del movimiento garibaldino, y ayer 21 publicó la *Gaceta Oficial* de Florencia, la siguiente declaración cuyo texto nos fué transmitido por el telégrafo.

—Parece que se muere el señor rey don Sancho, contestó el golfin.

Pero suspendiendo este diálogo, hagamos cargo de los dos hombres que tenemos en escena, merced a una lámpara de hierro colocada sobre la mesa en que hay además una redoma de toscos vidrios llena de un vino rojo como la sangre del toro, y dos vasos de estanque.

Este hombre inspiraba una repulsión instintiva: a primera vista se advinaba en él al asesino, al hombre sin conciencia, dispuesto a todo, ya le impulsase el oro, el odio ó la celeridad.

El de la casa era un hombre rudo, como de treinta y seis a cuarenta años de edad, con trazos de hidalgo, a juzgar por su sayo de paño leonado, con una hilera de herretes de plata, sus calzas de grana, sus borceguíes de belludo y su capellina de lana azul que tenía echada sobre los hombros, sus cabellos largos cortados en cerquillo en la frente a dos dedos de las cejas y su barba cerrada partida en dos puntas.

Este hombre dejaba ver bajo sus negras y pobladas cejas dos ojos negros y grises de mirada aviesa y recelosa, en una pequeña mesa de roble, en un reducido aposento circular, que sin duda era

«Florencia setiembre 21—El Ministro ha seguido hasta el presente con especial atención la agitación que bajo las auspicios del glorioso nombre de Roma, tendía a comprometer el país, exitando a violar los pactos internacionales consagrados por el voto del parlamento y por el honor de la nación.

«El ministerio veía con pesar los perjuicios que tales exaltaciones causaban a la tranquilidad del Estado, a nuestro crédito y a las operaciones financieras, de cuyo buen resultado depende el bienestar y la tranquilidad del país.

«Ha respectado siempre los derechos de todos los ciudadanos, pero «ahora que despreciéndolos tratase de convertir en hechos las amenazas, «el gobierno comprende que es su deber restablecer la confianza pública y amparar la soberanía de las leyes. Fiel a las declaraciones que hizo en el parlamento y que este aceptó, cumplirá hasta el fin su deber.

«En un Estado libre ningún ciudadano puede sobreponerse a la ley, colocándose en el lugar que corresponde a los altos poderes de la nación, para alejar a esta de la árdua empresa de su reorganización interna, comprometiéndola en las mas graves complicaciones.

«El ministerio tiene la más plena confianza en la prudencia y en el patriotismo de los italianos; sin embargo, si algunos intentasen faltar a la lealtad de los tratados y violar esa frontera, de la cual nos separa el honor de nuestra palabra empeñada, el gobierno no lo consentirá de modo alguno y declinará sobre los infractores toda la responsabilidad de los actos que provocan con su conducta.

«Esta declaración llegó muy oportunamente para poner término a ciertas interpretaciones odiosas. No creemos que en ninguna de las épocas ante-

riores el gobierno italiano tomase una actitud mas franca y mas leal.

«El Sr. Ratazzi, de acuerdo con todos sus colegas, proclama solemnemente la inviolabilidad de los compromisos contraídos, condena con vigor las agitaciones que desvian a la Italia de la única senda que le conviene seguir, agitaciones que, toleradas por más tiempo, producirían la aniquilación de los poderes públicos y de todo orden social; coloca bajo la salvaguardia del honor nacional el respeto de la frontera pontificia, y muéstrase finalmente resuelto a conformar sus actos con sus palabras, si fuese preciso nuevo Aspromonte para detener a Garibaldi en el camino de Roma.

«Hemos tenido bastantes ocasiones de lamentar las indiciones del gobierno italiano para no aplaudir simplemente esta vez su lenguaje firme y categórico.

«La declaración del 21 de Setiembre ha de merecer en Italia y en Europa la adhesión unánime de todos los hombres honrados y de todos los espíritus verdaderamente patrióticos.

«El horizonte político ofrece ya un aspecto muy amenazador, sin que sea necesario que una loca tentativa dirigida contra Roma venga a inspirar celos que podrían preocupar sensiblemente todas las conciencias religiosas.

«Los italianos tienen mas que hacer en estos momentos que el patrocinar vanas e infructuosas exaltaciones. El ministro Ratazzi está en su puesto, exigiendo el concurso de todos los hombres sensatos para llevar a cabo la ardua empresa de reorganizar el país. Es este el punto que reclama con preferencia la atención de los poderes públicos y de los ciudadanos. Solo entrando resueltamente en esta senda, restablecido el crédito quebrantado y concentrando todas las fuerzas morales del país, solo así conseguirá la Italia ocupar el lugar que le corresponde, y se hará acredora a las simpatías de Europa.»

Los antecedentes de estos dos hombres nos importan muy poco: basta decir que servían cada cual de ellos hasta muchos años al infante, y gozaban de toda su confianza.

Estos dos hombres debían ser versados, puesto que bebían á discreción el rojo contenido del frasco de vidrio, cosa rigidamente prohibida por la ley de Moisés y por la de Mahoma: sea como quiera, eran dos hombres enérgicos, terribles, a los cuales rodeaba un no sé qué de fatídico.

Reanudemos el diálogo.

—Parece que se muere el rey don Sancho, había dicho Ayesa-ben-Taide.

—Gran rey, dijo don Jonás.

—Bravo como un león y no escaso en echar al suelo cabezas de rebeldes.

—Teneis razón, Ben-Tayde; pero yo ha sabido matar el remordimiento, que le mata, por aquello de la maldición del señor rey don Alonso su padre.

—Gran rey.

—Si, respondió don Jonás, pero mejor le hubiera estado hacer menos leyes y mas castigos.

—Necesario hubiera sido matar a

FOLLETIN.

LA

BUENA MADRE

Crónicas de Castilla

REGENCIA DE Dña. MARÍA DE MOLINA

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

POR

D. Manuel F. y González

PRÓLOGO.

La noche de muerte de Sancho IV.

CAPÍTULO PRIMERO.

EL GOLFIN.

maundo sus armas á la pared, se tendieron.

VI.

—Con que tenemos ya por acá á nuestro señor, dijo el de la casa al que parecía jefe de los golfinos, sentado á par de él, teniendo en medio una pequeña mesa de roble, en un reducido aposento circular, que sin duda era

roundas y su color fuertemente moreno: su nariz recta, sus pómulos salientes y sus mejillas deprimidas tenían mucho de la acentuación de la raza judía: sus manos membrudas y vellosas estaban en armonía con el fuerte pomo del puñal y que se via sujetó en su ceñidor de cuero, color de avellana, tachonado de chapetas de acero.

Este hombre inspiraba una repulsión instintiva: a primera vista se advinaba en él al asesino, al hombre sin conciencia, dispuesto a todo, ya le impulsase el oro, el odio ó la celeridad.

VII.

El golfin contaba poco mas ó menos la misma edad que su interlocutor: vestía exactamente lo mismo que el personaje que hemos presentado en el capítulo anterior, y llevaba iguales armas.

Había dejado junto á la pared la

pica, la ballesta, el bacha de armas, la venablero y la adarga, se había desnudado el talabarte dejando caer al suelo la bocina y la espada, se había quitado el casco y echado atrás una primor escudero.

VIII.

El uno se llamaba don Jonás y era mayordomo del infante don Juan: el otro tenía por nombre Ayesa-ben-Tay-

Con relación a los negocios pontificios se expresa así un diario español: «Se reunen en Mâlins miles de prelados católicos de todos los países; el Papa da su bendición al concurso, asisten á él el arzobispo de aquella ciudad, el obispo de Orleans, el de Nîmes y otros mil prelados: los asistentes acojen con aplausos y aclamaciones a las personas tan respetables como el conde de Faillau en favor de la armonía entre las ideas liberales y las católicas, así como la de monseñor Dechamps, manifestando que era genuina y verdadera la interpretación de la encíclica *Quanta cœpta*, hecha por monseñor Dupontoup.

Y contra voces tan autorizadas no se levantan más que las de algunos periódicos dirigidos ó redactados por seculares, cuya regla de conducta consiste en que no es lícito emitir en materias religiosas otra opinión que la sostenida por el Papá y los Obispos, y que sin embargo, rechazan lo que el Papa bendice y mal tratan á los obispos que no siguen el camino que á ellos les place trazar.

«No hace mucho tiempo que cuando fué conocida la decisión de convocar un concilio ecuménico, esos periódicos discutieron muy trémilamente sobre la oportunidad ó inopportunità manifestando que para nada era necesario y proponiendo el caso, por medio de hipótesis, de que este y el Papa se hallasen en desacuerdo. Nunca tuvo mejor aplicación la frase de «ser más papista que el mismo Papa.»

Aquí concluyo mi correspondencia hasta el otro paquete, en el cual le escribiré dandole á saber lo que haya de particular.

Su afectísimo.

N. M.

Importantes noticias de Europa.

Paris Octubre 2—El *Moniteur du Soir* dice en su boletín:

Ninguna señal de disturbio han dado los Estados Romanos á la llegada de los revolucionarios. Las tropas pontificias se mostraron determinadas á cumplir con su deber. La calma de los habitantes contrastaba con la agitación exterior.

El pánico que reinó hoy en la bolsa fué motivado por los rumores que corrieron de que el emperador estaba enfermo, de un inminente conflicto entre Francia ó Italia, de haber estallado una insurrección en Roma y de un altercado habido entre el conde de Bismarck y el General Fleury.

El Gobierno ordenó al comisario de policía de la Bolsa desvirtuar esos rumores y que también temía los informes necesarios para descubrir á los autores y propulsores de tales noticias.

La Patria de esta misma fecha desmitió gran número de rumores, como ser el de cambio de Ministerio, la existencia de otra circular francesa en la entrevista de Salzburgo, el cambio de negociaciones para modificar la convención de Setiembre, la conclusión de un tratado ofensivo y defensivo entre Francia é Italia, como también de una igual alianza entre Italia y Prusia.

La Patria agrega que el panfleto recientemente publicado aquí, suscrito por Un diplomático, de ninguna manera tiene la importancia que intenta asumir. Es el trabajo de un funcionario, ex-director de una oficina de seguros agrícolas.

La bolsa ha estado muy agitada por los rumores que circulaban y las fluctuaciones en los precios han sido muy variadas e importantes.

Paris, octubre 4—El *moniteur* de esta mayoría la moción del Senado declarando de por la intención de la Santa Iglesia.

por el gobierno italiano para proteger las fronteras pontificias contra la entrada de partidas hostiles, han dado los mejores resultados, y aun se mantienen en vigencia. A pesar de la estricta vigilancia algunos agitadores han podido internarse en los Estados Papales especialmente en Aquedicta y Soriano, donde después de reunirse, intentaron armar desórdenes, pero fueron balidos y dispersados. No ha dejado de reinar la tranquilidad ni un solo instante en Roma, y el estado del público es el más satisfactorio.

Madrid, octubre 2—El Sr. Lersundi será nombrado Capitán General de Cuba, en lugar del General Manzano, cuya muerte en 24 de Setiembre se confirma.

El ministro de Suecia ha llegado á este Madrid, octubre 3—Los diarios ministeriales, expresan la creencia de que los emigrados españoles pueden volver sin peligro alguno.

Paris octubre 4—Ha comenzado el juicio contra el diario *L'Épée* por sus noticias falsas en su número fecho 2 del corriente.

Biarritz octubre 4—El Emperador y Emperatriz de Francia y el imperio príncipe hacen frecuentes excursiones en los alrededores de Biarritz y caminando largas distancias sin fatigarse. SS. MM. en todas partes son muy bien recibidos.

Berlín octubre 2—El Conde Bismarck sale esta tarde para Pomerania, donde permanecerá algunos días.

El nuevo *Prussian (Cross) Gazette* de esta tarde dice, que el próximo meeting de la Alianza Evangélica se efectuará en New-York.

La noticia de la conclusión del tratado entre un plenipotenciario del Rey Jorge de Hanover y el canciller Koning por parte de Prusia, se confirma.

Se espera que muy pronto se ratificará el tratado.

Berlín Octubre 4—Se espera al Conde de Bismarck de vuelta el mismo día que el Rey.

El Baron Werther, ministro prusiano en Viena, vuelve mañana á su puesto.

Austria Octubre 3—La asamblea austriaca de Prelados se ha presentado al Emperador con un memorial en el que defendiendo energicamente el presente concordato papal implora la propuesta revisión.

Octubre 4—Un meeting general de Accionistas de la Compañía del Crédito Mobiliario ha sido convocado para el 14 de Noviembre.

Constantinopla Octubre 2—La Legación Americana en esta ciudad ha obtenido de la Puerla la satisfacción que los E. Unidos habían exigido por ciertos agravios de que se había quejado el Cónsul Americano en la isla de Creta.

Friedrichshafen, Octubre 3—El Rey y la Reina de Prusia llegaron aquí ayer y fueron recibidos por el Rey y la Reina de Wurtemberg. Sus Majestades siguieron entonces juntas á su real casa de campo, entre las salvas de la artillería.

Octubre 3, á la tarde—El *Díritto* publica el siguiente telegrama, de origen privado:

«El General Garibaldi se embarcó ayer para Leghorn, pero á su llegada, fué tomado preso otra vez y conducido á Caprera. Está ahora bajo la custodia de un buque del Gobierno.

Berna, Octubre 2—El Presidente Fornerod se ha retirado del Consejo Federal Suizo, y se halla para tomar el puesto de Chairman del crédito mobiliario suizo en Génova.

Hamburgo, Octubre 2—La Asamblea de Burghers ha adoptado por una gran

Union de Aduanas de la Alemania del Norte es al presente inopportun en razón de que la Union requiere modificación.

Los mes de los oradores se pronunciaron por sostener á Hamburgo como puerto libre.

Florencia, Octubre 4—El condado Usedom ministro de Prusia en esta corte ha vuelto á Florencia. Hasta ayer ningún encuentro serio había ocurrido entre los insurrectos en la Provincia de Viterbo y las tropas papales. Se dice que la mayoría de la población está tranquila. Varias partidas de los insurrectos de los más escasos de armas y provisiones se han entregado á las autoridades en la frontera. Se confirma la noticia de que las tropas papales ocupaban á Aquedicta.

El Corriente Italiano, publica noticias de Roma y asegura que el Papa ha declarado al cuerpo diplomático que permanecerá en aquella ciudad bajo cualquier circunstancia. El mismo diario añade que la población romana habrá respondido á las tentativas de los insurrectos, si sus tropas hubieran sido más numerosa.

Viena, octubre 4—El Evening Post, oficial, contradice la noticia de que el Baron von Beust había dirigido un despacho al gobierno francés sobre el asunto de mantener el poder temporal del Papa. El mismo diario publica el siguiente telegrama privado:

«El Gobierno italiano ha remontado á 50,000 hombres la fuerza estacionada en la frontera romana con el fin de prevenir la incursión de los garibaldinos en el territorio papal. Buques de guerra custodian á Garibaldi en Caprera. La situación es crítica. Cuatro partidas de garibaldinos han pasado la frontera en fuerza suficiente para tomar una posición.

INTERIOR.

Pastoral.

Clero y fieles muy amados en el Señor:

La voz del Supremo Pastor, nuestro Santísimo Padre Pío IX, reunió, como sabéis, en torno de la silla de Pedro, á la mayor parte de los Obispos del orbe católico.

A este vuestro pastor le cupo la incomprensible dicha de ser contado en el número de los que pudieron ocurrir al llamado de Su Santidad.

Las más dulces consolaciones ha esperado mi corazón al participar del sublime testimonio que de su fénix ha dado el Episcopado Católico, reuniéndose lleno de sumisión, respeto y amor en torno de la Catedra Apostólica, representando allí la fe, sumisión, respeto y amor de todos los católicos del Universo.

Allí unidas todas nuestras preces, se elevaron el Señor por intercesión de María Inmaculada y de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, rogando por la Iglesia Universal, por su Supremo Pastor, por todos y cada uno de vosotros fieles católicos.

Nuestro Santísimo Padre lleno de aquella benignidad que es el distintivo de su paternal corazón, ha recibido los tiernos homenajes de su afecto que en su nombre tuvo la dicha de presentarle, y os envía una bendición especial para todos y cada uno de vosotros.

Para que podáis participar de todas las gracias e indulgencias de la Bendición Papal, para la que he sido especialmente facultado, he hallado por conveniente designar para los católicos de Montevideo, el día de la festividad de todos los Santos.

En tal día todos los fieles que habiendo confesado y recibido la Santa Comunión asistieron á la Bendición que daré después de la Misa Mayor en la Iglesia Matriz, podrán ganar una indulgencia Plenaria or-

esta misma Bendición Papal extraordinaria en todos los principales centros de población de este Vicariato Apostólico, buscáre solicitar la oportunidad de hacer participar á todos mis amados fieles, de tan insignificante favor.

Entretanto os pido encarecidamente que rodoles vuestros fervorosas preces al Señor, interponiendo el poderoso velamiento de María Inmaculada y de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo para que derramo sus abundantísimas gracia sobre la Santa Iglesia, proteja y desienda á su Santo Pastor contra los ataques de la impiedad, y desarate los inicuos planes de los hijos del error que hoy mas que nunca se precipitan por la senda de la iniquidad, pretendiendo con necia insensatez destruir la obra de Dios. Pedid al Señor que los ilumine y convierta para que sumisos sigan y sigamos todos la voz de la Santa Iglesia que nos encamina por la senda de la verdad, justicia y santidad.

En Montevideo á veinte y ocho de Octubre de mil ochocientos sesenta y seis.

JACINTO, OBISPO DE MEGARA.

Vicario Apostólico.

Por mandato de Su Señor Ima.

Rafael Yeregui.

Secretario.

SECCION OFICIAL.

Ministerio de Gobierno.

DECRETO.

Montevideo, Noviembre 5 de 1867.

Siendo necesario proveer la vacante existente en la Junta de Higiene Pública, por fallecimiento del ciudadano Dr. D. Fermín Ferreira; el Gobierno Provisional de la República, acuerda y decreta:

Art. 1.º Nombra vocal de la Junta de Higiene Pública, al ciudadano Dr. D. Francisco Antonino Vidal.

2º La corporación expresada procedrá á la elección del miembro que haya de presidirla dando cuenta.

3º Comuníquese, publique y dése al registro competente.

FLORES.

ALBERTO FLANGINE.

NOTICIAS GENERALES.

Utiles escolares.

El Miguel Loguercio ha dado una prueba de capacidad y de paciencia, construyendo una máquina cosinográfica, cuyo principal mérito, según persona competente, consiste en que reproduce con toda perfección los movimientos de la tierra, rectificando los errores á que inducen otros cuya imitación no es rigorosamente exacta.

Esa máquina ingeniosa se mueve por medio de un manubrio y ha sido construida en algunos meses con piezas de reloj arregladas por el Sr. Loguercio.

Con ella, el alumno aprende más en una hora de práctica que en un mes de estudio;

Edificios públicos.

El Sr. Reiles, Jefe Político de Tacuarembó ha sido autorizado para la venta de tierras públicas por valor de 45,000 pesos, para la construcción de una iglesia. Además lleva 12,000 pesos que se emplearán en edificar un cuartel y una capilla en Cuñapirú, y en llenar el déficit del presupuesto.

El Jefe Político del Salto tiene órden de vender una legua de campo, cuyo producto servirá para construir un hospital.

Cerro Largo.

Las últimas noticias de ese Departamento anuncian que el anuncio de la invasión de

el mismo, donde se habían tomado ya algunas medidas, y que los mismos brasileros en la frontera andaban muy preventivos.

Los negocios en calma. Todavía no se había organizado la nueva Comisión E. Administrativa.

El Coronel D. Juan Arenas.

El 31 del pasado falleció en San José ese jefe cuya foja de servicios es sumamente honrosa.

El Coronel Arenas fué uno de los que más contribuyeron á dar una patria libre e independiente. Cuando desembarcaron los Treinta y Tres, los auxilió con su espada y con caballos, que eran un elemento de suma importancia para el buen éxito de la empresa, recibiendo en esa ocasión una herida de los guerrillas imperiales. Despues tuvo un balazo en la frente, en la memorable batalla del Sárandí, y mas tarde dos heridas igualmente gloriosas en otros hechos de armas de la guerra de la independencia.

La "Magenta".

Esa corbeta italiana, condujo á su patria una colección de curiosidades de todos los puntos que ha visitado en su viaje al rededor del globo.

De Chile llevara, entre otras cosas, un hermoso trozo de madera pellín, completamente petrificado, el que ha sido enviado por el cónsul de Italia en Concepción. Dicho trozo fué encontrado en la Provincia de Arauco. De Bolivia se ha mandado también algunos cajones con momias y otros objetos tan curiosos como interesantes para la ciencia.

La protesta del Perú.

El Gobierno del Perú ha pasado una circular al Cuerpo Diplomático, después de la organización del Gobierno constitucional, en que explicando su situación de paz con todas las naciones, excepto España, nada dice sobre la célebre protesta contra el tratado de alianza.

Solo encontramos en ella lo siguiente:

«Una manera distinta de apreciar los hechos y los principios, se ha hecho sentir con el Brasil, pero ni nuestras relaciones se hallan rotas con el Imperio, ni es de esperarse que este nos ponga en el caso de llegar á ese lamentable fin.»

La protesta del Perú fué un error y un atentado cuyas consecuencias empieza á sentir.

La alarma en Río Grande.

Días pasados hablamos del pánico general que había causado en esa provincia, la noticia de una revolución en Corrientes, encabezada por Cáceres y protegida por Urquiza.

A esos anuncios se unieron algunos hechos, inocentes sin duda, pero que en aquellos momentos de preocupación contribuyeron á infundir la alarma.

Luego lo que dice de eso respecto una carta de Uruguayana inserta en O. Commercial.

«Esta villa es amenazada de una invasión de tropas entre riendas, capitaneadas por Urquiza quien está ya haciendo reuniones.

«La visita que nos acaba de hacer el hijo de Urquiza, el coronel Bica brasileño digno emulo de Azambuja, en Paysandú y los hermanos Salvarezza, nada tiene de agradable y es preciso que el gobierno tome ese hecho en consideración.»

Como resultado de esos temores, el 19 partieron de Río Grande dos compañías de la Guardia Nacional, para reforzar la guarnición de la frontera.

Refugiados españoles

Hé aquí el número exacto de los españoles pertenecientes al partido progresista, que a consecuencia de la última revolución pasaron a Francia y actualmente se hallan internados en Bourges.

Dos generales: Pierral y Contreras.

Dos coronel: Denis y Pierrad, hermano del general.

Cuatro tenientes-coronel: Sasot, Pinol, Sorriés y Nemesis.

Nueve comandantes, 8 capitanes, 16 tenientes, primeros, 19 segundos, 1 sargento, 8 soldados 2 comisarios 1 médico, 1 ex-diputado, &c.

Boletín de Noticias.

—En la ciudad del Rosario se había celebrado el primer matrimonio civil. Con este motivo hubieron grandes festegos y músicas.

—Las noticias que habían llegado de Mendoza dejaban a aquella ciudad alarmada por la tan ansiada invasión de monotoneros de Chile y se preparaban a recibirlos.

—El caudillo Varela después que salió de Salta, marchó sobre la Rioja, la que volverá a ser presa otra vez de las tropas y saqueos de su gente.

—D. Nicolás Villanueva había sido nombrado gobernador de Mendoza y D. Manuel Zabala de San Juan.

—El general Mena Barreto es el que manda las fuerzas que se han situado en el potrero Obella, cerrando el sitio a las fortalezas de Huaitá.

—En el último combate que empeñaron los brasileros para tomar esa posición, tuvieron cuatrocientos hombres de baja en sus fuerzas, entre heridos y muertos.

—El Coronel Rodríguez había muerto en un duelo en el ejército.

—Los aliados han ocupado también el paso Tali, punto importante y que domina el río Paraguay.

—El dia 5 se habían descargado en la Aduana de Montevideo ciento siete lanchadas de mercancías, conteniendo cada una de ellas once toneladas mas o menos; muchos días como ese y no habrá depósitos que visten a contener lo que se importa.

—Los profesores D. Andrés Dubra y D. Lindolfo Vazquez, han dedicado a la Comisión de Instrucción Pública un método de lectura compuesto por ellos y litografiado por Wiegeland.

—Hé aquí los nombres de las personas que se dan como candidatos para las próximas elecciones.

D. Francisco A. Vidal, Blas Vidal, Fermín Ferreira y Artigas, José Ellauri, Cándido Bustamante, Conrado Rucker, Héctor F. Varela, Emeterio Regúnaga, Antonio Rodríguez Caballero, José Pedro Ramírez, Juan Pedro Ramírez, Daniel Zorrilla, Ladrentino Jiménez, Antonio María Marquez, Láudelino Vazquez, José A. Tavolara, Alejandro Chucarro, Tiburcio Chacón, Agustín Castro, Ezequiel Pérez, Carlos Castro, Juan Pedro Castro, Pedro Varela, Carlos Reiles, Manuel Solsona Lamas, Alejandro Magariños Cervantes, Andrés Rivas, Tomás Guimenesoro, Manuel S. Iva, Plácido Ellauri, Prudencio Ellauri &c.

—Nuestro colega el Nacional de Buenos Aires trae lo siguiente:

“Como estaba anunciado, tuvo lugar en la plaza del Perque la reunión de nacionales y extranjeros republicanos con el objeto de tributar una pública demostración al Sr. D. Héctor F. Varela.

“Tomaron la palabra en aquel acto los señores Lacasa, Del Valle, Obligado, Tezanos y otros que no recordamos.

“En seguida una comisión compuesta de los señores General Conesa, Coronel Martínez, Elordi y Méndez, promovieron una suscripción entre los concurrentes con el objeto de mandar grabar un medallón y enviarlo a

a nuestro amigo Héctor.

La comitiva presidida de una banda de música recorrió luego varias calles de la ciudad, viviendo a la democracia, a la República, a Garibaldi, a Varela etc.

La demostración hecha ayer en obsequio de Héctor es justa y digna de la conducta observada por el amigo ausente en el Gran Congreso de la Paz, en Ginebra.

—Está en construcción una máquina que con la mayor prontitud hará el barrido y riego de las calles.

Terminada que sea von a hacerse por los empresarios propuestas a la Municipalidad.

—El General Paunero estaba ya en Mendoza de regreso para el Rosario.

—Desde el dñs se dió principio en nuestra Iglesia al mes de María. La concurrencia no escasea y las niñas y señoritas so lucen en las armoniosas canciones que entonan en honor de la Madre de Dios.

—Parece que los hacendados del Departamento que tienen puestos en sus campos, no han obtenido permiso para embarcar sus lanas, sin venir después a descargarlas a esta ciudad.

Según lo que algunos de ellos aseguran, en los Departamentos de Mercedes y Páisandú es permitido esta operación que aquí se les veda: La ley pareja no es rigurosa, y para igualar a todos los hacendados del Estado, debería permitirlo aquí o prohibirse allá el embarque por la costa.

—El *Laly Land*, después de hechas variadas refacciones, salió para Buenos Aires esto vapor americano, con el objeto de establecerse en la carrera hasta el Rosario de Santa Fé.

—La copiosa lluvia con que el cielo nos ha favorecido por más de diez horas, viene a mejorar los campos que ya sentían un poco de seca. Hasta hoy el verano se va portando y los hacendados no se pueden quejar; el agua los favorece cada vez que les es necesaria.

—Con el nombre de Compañía del Este, se ha establecido una sociedad de navegación a vapor entre Montevideo, Maldonado y San Carlos. Es una empresa que iluminará la prosperidad a aquél rico Departamento, como la hubieramos disfrutado nosotros sino hubiesen fracasado por falta de espíritu de asociación y egoísmo, las varias empresas de este género que se han iniciado. Es más que probable que la Compañía del Este obtenga concesiones del gobierno que tanto hace por el progreso material de los pueblos.

—El Dr. D. Fermín F. Artigas se despidió por unos días de los lectores del *Siglo*, cuyo diario redacta ha ya algún tiempo. La salud del joven escritor exige descanso y va a tomar algunos días de solaz en la Campaña. Es de desear su pronto restablecimiento para que de nuevo se ponga al frente de la redacción de aquél diario, que tan ventajosamente ha sostenido.

—Según algunos diarios pero no sabemos con qué fundamento, se asegura que después de las elecciones ocupará el Sr. Bustamante el Ministerio de Gobierno y el Sr. Varela D. Héctor el de Relaciones Exteriores. A estar a lo que la prensa toda de la Capital nos dice sobre la actividad &c., del Sr. Bustamante en el desempeño de la G. figura Política, es muy probable no tenga un remplazo ventajoso. Hay ciertos hombres para marcas destinos, en los que se hacen notables, y a aquél le sucede eso. Un buen G. político es la primera rueda de la máquina administrativa, y aunque a nosotros no llega la beneficia influencia del Sr. Bustamante, sería sin embargo de sentir dejarse aquél, aunque fuera por pronoción a otro puesto Superior.

Nuestro Departamento que perdió al involuntario general D. Felipe Arroyo, sabó a *El Eco* en los números 15 y 18 del mes

pronto fijo lo que vale al frente de una repartición, el hombre que comprende lo que tiene entre manos y que se halla a la altura del puesto que desempeña.

—Habiendo ya despachado su informe la Comisión nombrada por el gobierno para aconsejar las medidas convenientes a efecto de elevar la educación primaria, al estado que requiere la civilización del país: es probable que muy pronto principien los pueblos a gozar los beneficios de los deshechos de aquella Comisión, que según se asegura ha tratado de llenar todas las deficiencias y necesidades que a ese respecto se sentían.

Pronto pues, principiará la reforma en las escuelas de Campaña, a cuyo objeto ha dedicado este periódico algunos trabajos editoriales.

GACETILLA

Mujeres célebres americanas—Las mujeres que en todo tiempo tuvieron gran parte en los sucesos del mundo, son también la causa de que la América haya sido subyugada por la Europa.

Una india proveyó de vituallas a la gente de Colón en las islas Lucayos: Mosa- na era la amiga y la intérprete de Cortes: las mujeres del ismo de Darién salvaron a Fernando Nuñez y a su ejército que iban a ser sorprendidos, y la hija de un cacique abrió las costas de la Florida a Fernando Soto. Los franceses de la Luisiana se hubieron perdido si no hubiesen hallado en las jóvenes salvajes del país sus salvadoras. Pero ¿por qué esta propensión a los extranjeros europeos? Porque estas mujeres estaban allí consideradas como esclavas, y por los europeos eran tratadas con mucho amor.

Un gorro de dormir histórico—Napoleón el grande, volviendo de la campaña de Rusia, dejó en el Hotel de Hanau, llamado el Gigante, su gorro de dormir. El actual poseedor de este gorro acaba de hacerlo reconocer como tal, por las autoridades municipales. Probablemente piensa trasportarse a París, y hacer algunas ganancias con él.

Los negros haciendo cosas de blancos—La república de Haití se ha dado una nueva constitución liberal y democrática, aboliendo la pena de muerte y proclamando la libertad de cultos.

Hay blancos que se precian de humanitarios y de tolerantes en materias de conciencia, que no harían lo que han hecho aquellos negros.

Sin embargo, como de los principios a la práctica hay tanta diferencia, no será extraño que el día menos pensado el gobierno haitiano dé al traste con la abolición y cuelgue una docena ó nombre de las circunstancias, cuya conducta no merecería los honores de la invención, por ser la misma que suele observar la gente blanca que hace cosas de negros.

Si sucediera lo mismo en nuestra campaña—La Comisión inglesa de Instrucción Pública la misma que solamente aparecen 418,367 nombres en los estados de las escuelas de Escocia, cuando deberían figurar 92,000 mas para alcanzar la proporción que se juzga equitativa, esto es, la sexta parte del total de habitantes.

Solicitada—Se nos ha pedido la inserción de lo siguiente:

QUE LA LUZ SE HAGA.

Al Presidente de la Comisión Recaudadora para las exequias del fallecido Fray Domingo Rama. Hice la siguiente pregunta un curioso.

Porqué no da cuenta de la inversión que han tenido los fondos recolectados, cuya lista de contribuyentes ha publicado

de Agosto próximo pasado, para satisfacer a los donantes?

Garantida.

Al tiempo de morir Juan el del huerto cerró los ojos mal y quedó luctuoso. Hasta en los tristes últimos instantes se dan a conocer los ignorantes.

Canción Nacional Mejicana.

Copo.

I. libertad, libertad, Mexicanos,
Hasta el Cielo las voces al zaf,
Y este dia de grata memoria
Himnos dulces de gregoriano.

Por tres siglos se viera en prisones Con oprobio la patria adorada,
Y ante un trono la frente humillada
En el polvo morir de dolor;
Cuando Hidalgo sin par en bravura,
Lanza un grito de muerte y de guerra
Que repiten los cielos y tierra
Y en los senos del mar resonó.

El tirano vacila en su trono
Y un instinto secreto le dice
Que el Anahuac, colonia infeliz
Que él opriime, se va a emancipar;

Y es así, que los bravos aztecas
De una célica llama inflamados,
Los derechos del hombre sagrados
Con su sangre supieron comprar.

Loor eterno a los héroes queridos
Que con sangre preciosa regaron
Nuestro suelo, y en él nos dejaron
La idea de gloria y honor.
Una fresca corona pongamos
De laureles y rosas formada,
En su tumba marcial y sagrada,
Donde velan la paz y el honor.

Cantad, bravos, templad vuostros liras,
Que resuenan la trompa guerrera,
Y que atraen la diosa estera
Sacros himnos de gloria y placer;
Libres sois, Mexicanos unidos:
A la guerra civil desterrados,
Y ante el Dios de los libres juremos
Por la patria, morir o vencer.

Catalidades indispensables en una mujer—Un escritor inglés ha expresado de una manera muy original algunas verdades incontestables.

Hay tres cosas, dice, a las cuales debe parecerse una buena mujer, y a las que también no debe parecerse.

En primer lugar, debe parecerse al caracol, que guarda constantemente su casa; pero no debe hacer como este animal, que lleva sobre su cuerpo todo lo que tiene.

En segundo lugar, debe parecerse a un eco que no habla mas que cuando le hablan a él; pero no debe como el eco tratar de hablar siempre la última.

Y finalmente, debe ser como el reloj de la ciudad de una exactitud y regularidad perfecta; pero no debe como el reloj hacerse oír en toda la ciudad.

SECCION COMERCIAL.

Buenos Aires, Noviembre 6 de 1867.

EXPORTACION.

La malas noticias para lana llegadas por un telegrama de Montevideo vino a causar mayor calma.

Cueros vacanos y lanares encalmados; he aquí el detalle de las operaciones efectuadas ese día.

Frutos.

1000 cueros vos. campo 120 á 122 ps pda
700 id id mezcla á 121 ps. id
300 id id de matadero á 122 ps id
200 docas cs. lan's libro d'ho. 110 á 140 ps. docena.

150 id id id 145 á 155 ps id
100 id id id matadero 190 á 200 ps id
70 id id id al barrer á 80 ps id
60 id id id á 91 ps id
3000 arrobas lana nueva 45 á 50 ps arb.

3000 id 11 id 52 á 58 ps id

Lanas firmes, subiendo hasta hoy á 79 pesos arroba.

Granos.

150 fanegas maiz en espiga 135 á 138 ps pda.

100 id id desgranado 128 lbs 9 libs

Bolsa Montevideana.

Noviembre 5 de 1867.

En las pizarras de este local se anotaron las operaciones siguientes, no habiéndose hecho ninguna venta de frutos.

Do las pizarras copiamos lo siguiente:

ACCIONES.

20 acciones Fomento Territorial á 30 ps. de premio para el fin de Diciembre; 5 id id al 20 ps. de premio al contado.

BONOS.

20,000 ps bonos á 126 rs. á 1 mes; 3,000 ps id á 121 rs. al contado.

Liverpool.

Octubre 1º.

Lanas—El tono firme que se presentó durante la última parte del mes de Agosto ha sido de poca duración. Comerciante y manufactureres no tienen confianza, por consiguiente el artículo sin ser ofrecido en venta con empeño demuestra una tendencia de baja en el precio.

Durante muchos años, los precios de lanas han sido muchos mas elevados que el costo de la producción así ha sucedido el aumento progresivo y no es muy probable que tengamos una reacción. He aquí los precios:

Merinos lavado 10 á 10 1/2 d.

Id y mezcla 9 á 9 1/2 d.

Id id sucia 5 á 7 1/2 d.

Id sucia 4 á 6 d.

Córdoba lavada 8 á 9 1/2 d.

Amberes.

27 de setiembre.

Lana del Río de la Plata—Los tenedores muestran mucho deseo de realizar, lo que dió lugar a la venta de como 800 fardos sin lavar, generalmente bajo términos mas favorables para los compradores.

La demanda continua dirigida a lanas de buena calidad, y las clases finas son abundantes y los sostienen mas arriba del valor de piza.

<p

AVISOS REPETIDOS.**AVISO.**

La Comision Extraordinaria Administrativa, autorizada competenteamente por el Superior Gobierno, llama a licitacion pública el arrendamiento de las Islas de Hornos y Dos Hermanas, para la extraccion de piedra y arena, de las mencionadas Islas.

A cuyo efecto, se recibirán las propuestas cerradas en la Secretaría de la Comision, que serán abiertas en presencia de los interesados, el dia 28 á las doce del dia del presente mes de Noviembre.

Colonia, Noviembre 6 de 1867.
Angel Hernandez,
n7-5p. Presidente.

AL PUBLICO.

Los abajo firmados hacemos saber para garantir los intereses que representamos como acreedores de D. Enrique Duran, que las existencias del Saladero de este Señor, como los bienes conocidos los hemos embargado en tiempo y forma ante Juez Competente.

Y para que D. Manuel Píñeiro, comprenda la responsabilidad que ha asumido vendiendo ó enajenando dichos bienes; le prevenimos para su gobierno sin perjuicio de gestionar contra él, por no poder disponer de cosa embargada.

Colonia, Noviembre 4 de 1867.
Francisco Gibbs. Manuel C. Perez.
n7-5p.

AVISO.

La Comision Extraordinaria Administrativa, autorizada competenteamente por el Superior Gobierno, llama a licitacion pública el arrendamiento de la Isla Sola, por el término de dos años, para la extraccion de piedra y arena de la mencionada Isla.

A cuyo efecto, se recibirán las propuestas cerradas en la Secretaría de esta Comision, que serán abiertas en presencia de los interesados, el dia 28 á las doce del dia del presente mes de Noviembre.

Colonia, Noviembre 6 de 1867.
Angel Hernandez,
n7-5p. Presidente.

JUZGADO DE PAZ |

Aviso Judicial.

Colonia, Noviembre 4 de 1867.

Se hace saber al público que el embargo trabajado en los bienes de D. Enrique Duran, por pedido de la Receptoria, sobre derechos fiscales queda levantado desde esta fecha, á pedimento de la misma, ante este Juzgado de Paz; por hallarse en acelafia el Juzgado Ordinario y haber sido satisfecha la deuda por D. Manuel Píñeiro.

Ernesto Mendez,
n7-3p. Juez de Paz.

**GRAN CORRIDA
DE
SORTIJA.**

PARA EL DOMINGO 24 DEL CORRIENTE.

Se correrán en esta plaza en cuya diversion los suscriptores obtendrán los siguientes premios:

N.º 1—Un reloj de señora de oro de 18 quilates, de ancara, garantida su marcha y esmaltado en..... \$ 50
N.º 2—Un anillo de oro macizo con esmalte y una perla fina en..... " 6
N.º 3—Un dedal de oro en... " 7
N.º 4—Un par carabanas macizas con esmalte y coral.. " 8
N.º 5—Un anillo de oro con esmalte y un guarda-pelo.. " 6
N.º 6—Un par carabanitas para niñas, de oro y coral.... " 3
Suma..... \$ 80

Los aficionados pueden ocurrir al almacén de D. Claudio Rifas, donde estarán las expresadas joyas y la lista de suscripción.

El importe de estas joyas será repartido entre los que se suscriban pagando en proporción antes de empezar la corrida.

La entrada para la corrida no escederá de 5 \$ mje.

n3-8p.

**"EL ÉCO DE LA CAMPAÑA".**

HA BIENDO RECIBIDO
ESTE ESTABLECIMIENTO
UN GRANDE Y VARIADO SURTIDO
DE TIPOS, VIÑETAS Y ADORNOS.

SE ENCARGA DE

TODA CLASE DE TRABAJOS, QUE SE EJECUTARÁN CON PRONTITUD Y ESMERO

PUBLICACIONES.

Las publicaciones que se dirijan a esta imprenta, se pagarán anticipadamente, de lo contrario, no se publicarán.

COMPAÑIA TELEGRÁFICA**RIO DE LA PLATA.**

La comunicacion Telegráfica entre esta Ciudad y Buenos Aires, Montevideo y San José, se abre al público.

PRECIOS.

Nombre y Dirección con diez palabras..... \$ 2,00 mje.
Cada diez palabras mas..... " 1,00 "
La oficina estará abierta los días de semana y de fiesta desde las 8 hasta las 7 de la tarde, y los Domingos desde las 9 á 10 de la mañana, y de 5 á 6 de la tarde.

Colonia, 16 de Julio de 1867.

GUILLERMO C. HERITAGE.

MENSAGERIAS ORIENTALES.**SALIDAS DE LA CAPITAL.**

Los días..... 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

SALIDAS DE LA COLONIA.

Los días..... 3, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

CORREOS.**PARA EL CARMELO Y PALMIRA.**

Sale los días..... 1, 8, 16, y 24.

Regresa el..... 2, 9, 17, y 25.

SUCURSAL DEL BANCO ITALIANO.

Casa del Sr. D. Antonio Lopresti.

Desde el 1.º de Octubre próximo queda instalada en esta Ciudad, siendo sus

OPERACIONES.

Descontar letras de cambio, vales y conformes.
Adelantar fondos en cuenta corriente con garantía de valores apreciados por la Gerencia.
Recibir dinero á premio, á plazo fijo y en cuenta corriente.
Dar cartas de crédito, girar y tomar letras de cambio sobre las siguientes plazas:
Buenos Aires, Montevideo, San José, Durazno, Mercedes, Paysandú, Salto, Tacuarembó, Cerro Largo y Río Grande.
Emitar billetes ó vales pagaderos á la vista y al portador, en oro sellado de los valores de 1, 10, 20 y 50 \$ y de 20 y 50 centésimos.—Los billetes son los mismos de la Casa Principal, distinguiéndose por un sello.

CAJA DE AHORROS.

Funcionará todos los días, pudiendo las clases menos acomodadas tener sus economías con seguridad. Se recibe desde 1 \$ y sus múltiples hasta 2,000 pesos.

Las horas de despacho serán de las 10 á las 3 de la tarde en todos los días útiles.

Para el servicio de la «Caja de Ahorros» se destina de 12 á 2 de la tarde en los días de trabajo y de 10 á 12 del día en los Domingos.

Colonia, 28 de Setiembre de 1867.

A. SALVANACH,
Gerente.

AVISOS MARITIMOS.**PARA MONTEVIDEO.**

La goleta nacional *Flor de la Colonia*, el *Maragato*, y el *Pepe*, salen en los días que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

PARA BUENOS AIRES.

El pailbot argentino *Veloz*, sale los Junes, y jueves á las 9 de la mañana, y regresa los martes y sábado, se despacha en la Agencia de José Murtagh.

HOTEL ORIENTAL

DE

JOSE F. CASTAÑO.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de informar a los viajeros y al público en general, que dicho Hotel tiene buenas comodidades, piezas empapeladas y buenas camas, como también se tratará con el mayor aseo, buon servicio y prontitud.

Las personas que quieran hacerle el honor de elegir su Hotel como punto de reunión, a más de los precios módicos que se cobrará quedarán satisfechas del servicio y aseo. El que firma espera de la bondad de todos sus amigos, sabrán proteger el nuevo establecimiento que tanto a costado ponerlo en planta.

NOTA—tambien se recibe encargues para banquetes, ambigus y viandas, todo á precios módicos.

Colonia del Sacramento Octubre 14 1867

020—p. m.

José F. Castaño.

En Venta.

La Oración Fúnebre del Reverendo Padre Fray Domingo Rama, pronunciada en sus exequias por el Sr. Cura del Cordon Presbítero D. José María Ojeda, impresa en un folleto de rico papel y encuadrado, se vende en esta imprenta. Quedan solo treinta ejemplares.

SE NECESITA.

En esta imprenta se precisa un jóven de 12 á 14 años, que quiera aprender el oficio de tipógrafo. Se requiere que sepa leer y escribir.

Papel.

En esta imprenta se vende por arrobas, papel para envolver.